

丁卯街道

打造科技人才新高地 融绘生命健康新蓝图



本版摄影 李斌 朱峰

生命健康产业是公认的新兴产业、朝阳产业、未来产业，当前，新区生命健康产业恰逢机遇叠加、发展正当其时。镇江国家大学科技园作为新区科技创新的集中区，目前共落户生命健康企业65家，其中规上企业10家。近年来，尽管受到疫情影响，园区仍保持拼抢态势，新落户生命健康企业11家，前三季度各项重点指标逆势上扬，呈现蓬勃发展态势。

医药行业是技术密集型、资金密集型、人才密集型行业，新药研发具有周期长、投资大、难度高的特点，但一旦进入爆发期，就能取得高额、长期的产出和收益。5月18日，江苏吉贝尔药业股份有限公司正式在上海证券交易所科创板挂牌交易；9月28日，总投资50亿元的凯莱英小分子药物综合性研发生产基地项目正式签约落地……近年来，新区全面营造宽松包容开放的发展环境，在新产品研发、新药申请、临床试验等领域给予生命健康企业更多的资源渠道和政策支持，鼓励企业借助科技和金融的力量，坚持“特色引领、错位发展、差异精准、变道超车”的发展理念，聚焦基因靶向药物创制、智能医疗器械、精准医疗服务等重点业务板块，打造出一支新区生命健康产业的生力军、后备军。

“上市以来，借助资本的力量，企业多款创新医药产品的研发资金有了更强劲的补充，在行业内的技术地位与竞争力得到了进一步提升。”吉贝尔药业董事长耿仲毅介绍，今年，吉贝尔的成功挂牌，为公司更快更强发展奠定了坚实的基础。目前，吉贝尔共拥有12项国家授权发明专利、1项美国授权专利；取得了6个新药证书，6个高新技术产品，2个国家重点新产品，公司还构建了以复方制剂研发技术、氘代药物研发技术、脂质体药物研发技术为支撑的研发技术平台。他说，企业将把握好这一宝贵机遇，进一步提升公司品牌价值和创新能力，以更好更大的发展业绩回馈社会。

落户于园区再生医学小镇的江苏意诺生物科技有限公司，一直致力于发展现代医药，新冠肺炎疫情以来，公司还承接了园区所有的核酸检测工作，成为园区唯一一家核酸检测定点单位。“依托再生医学小镇的平台优势，我们与江苏大学开展了紧密的合作，无论是检测能力还是服务质量，都是全市同行业里的排头兵。”企业首席技术官黄新祥说。据了解，2018年获批创建的再生医学小镇，目前已集聚了20多家再生医学企业入驻，作为全国唯一的再生医学研究基地，其研究项目从头发、牙齿到人体内膜均有涉及，为全区生命健康产业的发展搭建了先进的技术服务平台。十四五期间，小镇计划再引进50到80家再生医学企业，加速形成再生医学及生命健康产业集群。

“研发就是竞争力，人才就是增长点。”国家大学科技园管理办公室党组书记、主任，丁卯街道党工委书记峻青介绍，目前生命健康企业中获得超过市级以上人才计划的企业有23家，园区还在不断升级人才服务体系，进一步增强生命健康企业的竞争力、创新力、影响力，积极吸引科研院所、科学家工作室、博士后工作站等落户大学科技园，加速产才融合发展实现新突破。

在去年召开的生命健康产业高质量发展大会上，南京大学（镇江）生命健康产业研究院项目的正式落户大学科技园。“智造健康、科创未来，研究院将发挥自身优势，技术提升，营销赋能，助力更多生命健康领域优质项目在新区飞速发展。”南京大学（镇江）生命健康产业研究院副院长袁明告诉记者，近年来，研究院赴多地开展实地考察，从发展方向、经营理念、市场定位等多个领域研究对接与新区生命健康产业相匹配的企业与项目，并围绕细胞治疗、肿瘤免疫治疗、生物新药、植物提纯等课题，积极策划各类学术研讨活动。下一步，研究院将以科技、品牌、市场、金融和政策五大方面为企业赋能，在新区构建具有创造力及可持续发展的大健康产业生态圈。

当下全国219个国家级经开区和168个国家级高新区中，90%布局有生物医药产业，50%将生物医药产业作为重点或支柱产业。生命健康产业已成为未来经济发展的全新引擎，如何在激烈的区位竞争中赢得优势，今后，园区将持续优化产业结构，将生命健康产业作为龙头的生产性服务业作为主攻方向，不断完善体制机制，持续优化营商环境，走出一条高端引领、产业集聚、智慧发展的产业升级道路。
(范昀 张曼婧)

